

тролем государственной власти и возмутъ на себя задату разрѣшениіи всѣхъ вопросовъ, связанныхъ съ восстановлениемъ старыхъ заводовъ и фабрикъ и возвращенiemъ ихъ старымъ собственникамъ.

Было бы трудно да и безцѣльно въ настоящее время говорить о подробностяхъ организаціи этихъ ячеекъ, но оставаясь въ области принципіальной постановки вопроса, слѣдуетъ отмѣтить, что основу этихъ организаций должны составлять торго-промышленные объединенія, на погашеніи которыхъ должно лежать развитіе и защита промышленности. Но вопросы болѣе или менѣе интенсивного восстановленія промышленности, — это вопросы, которые интересуютъ не только промышленность, такъ какъ и среди промышленниковъ могутъ быть разнаго рода тенденціи, не всегда при томъ свободныя отъ своеокрытыхъ моментовъ. Поэтому въ этомъ органѣ, устанавливающемъ условія, на основаніи которыхъ промышленные предприятия должны быть возвращены собственникамъ или называемыемъ обязательному восстановленію не подлежащими, должны быть представители и тѣхъ интересовъ, раньше всего потребителей, а заинтъ и мѣстныхъ автономныхъ властей, которые въ большей или меньшей степени связаны съ этимъ вопросомъ восстановленія промышленныхъ предприятий.

Мы очень далеки отъ мысли, что въ тѣхъ условіяхъ въ коихъ будетъ восстанавливаться Россія, возможно создать органъ, который будетъ вполнѣ удовлетворительно разрѣшать эти трудные вопросы восстановленія тѣхъ или другихъ фабрикъ. И это несмотря на то, что мы сознательно упростили этотъ чрезвычайно сложный вопросъ. Дѣло вѣдь въ томъ, что весьма часто будетъ трудно рѣшить, даже и вопросъ, кто является тѣмъ собственникомъ, который имѣетъ право заявлять требование о возвратѣ ему завода. Мы стремимся пока лишь къ принципіальному выясненію вопроса. Но и въ такомъ нѣсколько упрощенномъ видѣ вопросъ столь сложенъ, что въ условіяхъ восстанавливющейся Россіи будетъ невозможно создать для этого совершенный органъ; рѣшь можетъ идти только о томъ, чтобы изъ всѣхъ возможныхъ организаций останавливать на наиболѣе удовлетворительномъ или даже на наименѣе неудовлетворительномъ. Идеальныи рѣшеніи нельзѧть получить, развѣтъ слишкомъ велики, надо будетъ нащупать правильные пути для постепенного приближенія къ удовлетворительнымъ способы разрѣшения сложныхъ задачъ русскаго государственного строительства.

А. И. Каминка.

Въ шорахъ.

I.

Сопоставленіе эмиграціи и сойбѣтской Россіи — давнишняя, можно сказать — исконная эмиграціонская тема; вѣчно новая для постѣдовательно появляющихся за границѣй волы русскихъ выхodцевъ, чуждыхъ тому, что писалось до нихъ, но нѣсколько старѣющая по своей повторности для тѣхъ, кто пересѣкъ уже по одну такую волну. Недавно къ этой темѣ снова вернулся А. Бѣль въ статьѣ, напечатанной въ «Бесѣдѣ».

Въ отличіе отъ сопоставленія «двухъ Россій» въ политической плоскости Бѣль сопоставляетъ ихъ въ культурной. Но если политическое сопоставленіе обыкновенно неосновательно по своей производительности, то культурное уже завѣдомо недопустимо по своей безопасностью. Что можетъ быть несомнѣмѣрѣе огромнаго государства, давнишней культуры съ безконечными запасами и залежами, которыхъ (какъ и цѣнности материальные) годами упирются и разбазариваются, и все таи не исчезаютъ, — съ бываками сбывающимися временно переживающими лжолѣтъ людьми еще перебывающими въ чужой средѣ. Тамъ могущие статьи пласти общественныхъ наклонностей, семейныхъ традицій, овеществленій въ зданіяхъ, въ вѣщахъ, въ мостахъ и напѣвахъ, въ паркахъ и изымахъ, въ музеяхъ и обстановкѣ, въ иррапциональной напрерывности созданной среды; здѣсь отдельные люди, — хотя бы и много, и цѣнныхъ людей — заново на протяженіи нѣсколькихъ хаотическихъ лѣтъ страждущіе не только общее культурное дѣло, но и саму элементарную жизнь свою, безъ орудій и безъ фундамента, безъ среды, безъ непрерывности не только со своимъ прошлымъ, но и другъ съ другомъ. И если сопоставленіе этихъ двухъ несомнѣмѣрѣхъ величинъ оказывается хоть въ какомъ избѣгъ смыслъ все-

же возможнымъ, то поистинѣ беззмѣрно и потрясающе разрушение великой культуры, и поистинѣ сверхъ ожиданий напряженіи и счастливіи усилий на бивуакахъ столпившихся бѣглецовъ.

Андрей Бѣль, видимо, не подозреваетъ этихъ отклоненій и, не задумываясь, сопоставляетъ культурное производство «Россіи» и «эмиграціи», не понимая, что отдавая первѣй въ этомъ соревнованіи пальму первенства, онъ самъ возможностью сопоставленій произнесъ наль ней сверхъ всякой мѣры жестокій приговоръ. Еще интереснѣе самаго сопоставленія — его содержаніе. Для Бѣлья культурное творчество въ Россіи и эмиграція сводится главнымъ образомъ къ литературѣ; стихи, разсказы, лекціи — на этомъ сосредоточивается сопоставленіе, въ этомъ «Россія» превосходитъ и побѣждаетъ «эмиграцію». Поразительна безнадежность ограниченной литературынини оказывается въ этомъ подхѣдѣ. Можно — бѣдность не будучи поглощена сойбѣтской Россіи въ ріотѣ утверждать, что ея культурное производство не ограничивается и не изматривается числомъ даже хорошихъ стиховъ, въ ней производимыхъ. Сопоставленіе черезъ стихи и лекціи харacterно не для сопоставляемыхъ, а лишь для сопоставляющаго. Что видитъ онъ и въ Россіи и въ эмиграціи, если въ этомъ для него мѣрило сравненія?

Надо, впрочемъ, къ тому же отмѣтить, что даже и въ плоскости такого сравненія — оно произведено съ рѣдкій перипиностою. Такъ, для олицетворенія эмиграціонаго творчества взять нѣкѣнѣ прыткій омъновъховецъ въ компаніи съ другимъ мало известными писателями; творчество же изнанкѣ Россіи волноюша въ таїкѣ бывакѣ писатели, какъ Сологубъ, Ремизовъ, Горский и писатели молодые, но во всѣхъ слушаютъ еще деревенскогопроизводственнаго времени, какъ Ахматова, Гумилевъ, Цѣѣтава и др., и наконецъ, нѣсколько именъ послѣднихъ лѣтъ. Въ эмиграціи «галантини», а тамъ — «сталинцы» и корифеи работали:

Печать.

Тролікъ все больше и больше забываетъ свою главную обязанность заботиться о преуспѣїи красной армии и сосредоточиваетъ свое внимание на вопросахъ реформы быта, которой онъ посвящаетъ беззначеній рядъ километрическихъ статей. Очевидно, въ быту дѣло не ладно и каждый день «Правда» этотъ фактъ яро и иллюстрируетъ. Такъ, газета сообщаетъ про заводъ «Серпъ и молотъ». Названіе у завода самое передовое, а быть, по словамъ «Правды»,

наименѣе уродствомъ старого певѣжества. Ужъ если выражаются мужчины, такъ эти, какъ говорится, родятся материциниками, а то вѣдь и сами работники безъ совѣтъ управляются въ трехэтажномъ краснобровъ.

Въ другомъ номерѣ та же газета приводитъ другой случай изъ быта. На одного гражданина наложили штрафъ. Пытаясь гражданъ въ законномъ порядке добиться отъѣзы штрафа, ничего не выходить. Но нашелся «свой человѣкъ», который по удостовѣренію сѣльголовѣвской газеты, имѣется теперь вездѣ и всюду. Свой человѣкъ

устраняетъ интимную вечеринку, приглашаетъ на неё нарсудью, замѣтительности вступленія Германіи въ Лигу Наций. На собраниѣ было оглашено письмо Фрітца фонъ Нансена къ президенту Лиги, въ которомъ онъ говоритъ, что положеніе Германіи и Европы съ каждымъ днемъ становится все хуже и что единственнымъ выходомъ изъ положенія является сознательная и планомерная работа всѣхъ народовъ. Если Германія войдетъ въ Лигу Наций, то это означаетъ совершилось благотворное вліяніе, какъ на судьбы ея самой, такъ и на судьбы всѣхъ Европы.

Въ томъ же смыслѣ высказались и предѣздентъreichстага Лебе и профессоръ Альбертъ Энштейнъ.

Извѣстный германскій военномачальникъ генералъ фонъ Деймлингъ съставилъ вопросъ со воинской точки зорѣ. Онъ сказалъ между прочимъ: «Я высказывалъ за то, чтобы наше несчастное отечество вошло въ Лигу Наций, такъ какъ изъ опыта всемирной войны я выносу твердое убеждѣніе, что будь лучше и разумѣе народамъ договариваться другъ съ другомъ, тѣмъ взаимно разбивать головы». Обращаюсь къ правымъ кругомъ требующимъ объявленія Франціи войны генералъ сказалъ, что только лишь безумные могутъ надѣяться вести войны со ружьями и револьверами противъ тяжелой артиллеріи, танковъ и воздушныхъ эскадръ со ловкоизысканными гранатами. Такая война обратить Германію въ грудь развалинъ. Подобный требованій являются не только безумiemъ, но и проступленіемъ. И въ эти патріоты играютъ лишь на руку Пуанкара. Генералъ фонъ Деймлингъ предложилъ потребовать отъ германскаго правительства, чтобы оно немедленно предприняло шаги о вступленіи Германіи въ Лигу Наций въ наиболѣе короткій срокъ. Огромнѣе большинство собраний приняло предложеніе обѣправки соотвѣтствующей телеграммыreichskanzleru и министру иностранныхъ дѣлъ.

Нашелъ сунскій вору, положилъ въ нее вату съ ядомъ. Смерть теперь сунскому. Но сунскому высочайше изъ короля и дайвъ посыпалъ. Поймалъ я сунскому и съ досады захлопнулъ ему въ ротъ новую вату съ ядомъ.

Но и эту вату сунскому благополучно проплыть и вернулся въ ворку.

Таковъ быть, куда ни посмотрѣши.

ніи Россіи». По этому поводу Ваша газета замѣтила, что г. Прокоповичъ не отдалъ бы представлена, а былъ отъ

высланъ.

Я отнюдь не хочу сказать, что, быть можетъ, и Ваша газета обнаружила стратегическую поспѣшность. Но самъ маститый профессоръ по поводу этого замѣчанія «Экономической Жизни» можетъ. Не правильнѣе ли было бы при такихъ условіяхъ, чтобы онъ и въ данномъ случаѣ предоставилъ любому другому русскому гражданину проповѣсть противъ напечатанного въ «Руль» обращенія, а самъ бы не упустилъ такого удобнаго случая помочь?

Читатель.

Примѣчаніе редакціи. Редакція получила нѣсколько писемъ и заявленій съ глубокимъ возмущеніемъ по поводу грубой и без tactной выходки г. Прокоповича.

Маларія въ Донбасѣ.

Въ Харьковѣ возвращалась комиссія народного комиссариата здравоохраненія, вѣдущая въ Донбасѣ для изслѣдованія маларійной эпидеміи. Комиссія установлена, что наиболѣе пораженными окрестами являются Бахмутскій и Маріупольскій, где въ нѣкоторыхъ селахъ передѣльно почти поголовно все населеніе. Число больныхъ превышаетъ 20 000 человѣкъ. Эпидемія развивается и захватываетъ Славянскій и Святогорскій курорты.

охота лишний разъ разоблачить нынѣшнюю советскую жизнь. Меня сейчасъ интересуетъ не «эмиграція», и «Россія», а Бѣльевъ своихъ утвержденіяхъ о нихъ.

Пока онъ — по его собственному выражению — «загибаетъ, что то круто-мистическое» (Эпопея т. 2 стр. 236), такъ что князь С. Трубецкой заявляетъ: «не понять ни слова я въ вой Боренъя Бугаза» (тамъ же), можно при желаніи вѣрить въ его глубокомыслѣ, въ то, что кн. С. Трубецкой до него не доросъ. Но когда Бѣльевъ говоритъ простыя вещи простымъ языкомъ, то нельзя же къ nimъ относиться тоже почитительно, какъ къ загадочному вѣщанию. Тутъ ужъ и простымъ смертнымъ разрѣшается судить.

Нѣкогда Бѣльевъ былъ для многихъ не приемлемъ потому, что его не понимали; времена измѣнились, и теперь многие его приемлютъ — по той же причинѣ. Пускай такъ. Но онъ становится понятнымъ, и — увы — понятное, переставая казаться глубокомысленнымъ, не становится рѣчь того бѣльевъ убѣдительнымъ.

II.

Но литературное сопоставленіе ведется Бѣльевъ и дальше. Хотя въ статьѣ рѣчь ведется объ эмиграціи, вообще она сосредоточивается на эмиграціи въ Берлинѣ; и хотя ея противоположность «Россія въ Россіи», но рѣчь идетъ въ сущности о Москвѣ и Петербургѣ. Что жъ Бѣльевъ не добрѣе Боренъя? Что жъ Бѣльевъ не измѣнился, и — увы — понятное, переставая казаться глубокомысленнымъ, не становится рѣчь того бѣльевъ убѣдительнымъ.

Въ Берлинѣ ему не понравицись собрания по кафе русскихъ литературныхъ и прочихъ союзовъ, не понравилось еще то, что мало посѣщаютъ и интересуются его лекціями — такъ что онъ даже бросилъ ихъ читать. Прѣѣхалъ онъ съ планами, разсчитывая, что заведутся «студіи», лекціи, рабочіе сѣансіи и т. д. Но наставляетъ его «философія», Но студіи и философія